

加沙停火談判再陷僵局 以防長發警告

國際組織負責人：加沙77%巴勒斯坦人缺乏基本救濟物資

據《以色列時報》當地時間1月1日報道，在新一輪以哈衝突中進行調解工作的阿拉伯國家人士近日透露，以色列與哈馬斯的停火談判最近幾天已陷入僵局。報道稱，在美國拜登政府任期結束前，以色列與哈馬斯雙方不太可能達成任何協議。

特朗普就職後雙方將會重返談判

綜合中新社、香港中通社報道，調解方人士稱哈馬斯和以色列雙方原本正考慮一項為期60天的停火協議，屆時哈馬斯將用30名被扣押人員交換一批被以色列關押的巴勒斯坦人，並允許更多人道主義援助進入加沙地帶，但雙方最近再次出現分歧。據外媒報道，以色列方面要求，哈馬斯交換的30名被扣押人員中不應包括已死亡人員的遺體，同時以方也不願釋放一些哈馬斯方面要求釋放的被關押巴勒斯坦人。除此之外，哈馬斯還再度提出以色列承諾永久停火，但遭到以方拒絕。

此前在卡塔爾和埃及方面的斡旋下，關於加沙地帶停火和被扣押人員交換協議的談判在卡塔爾首都多哈進行。當地時間上月25日，哈馬斯和以色列方面雙雙發佈聲明稱，停火協議的達成已經遭到推遲。雙方都聲稱，協議推遲達成的原因是對方阻撓了談判。調解方人士透露，預計在1月20日美國當選總統特朗普就職後，雙方將會重返談判。

以色列國防部長卡茨1月1日在視察以色列南部城市時表示，儘管以色列願意就加沙停火協議和人員談判協議作出妥協，但是如果哈馬斯不盡快釋放人質，並持續對以色列發動火箭彈等襲擊，以色列將對哈馬斯發動「久違」的強力襲擊。

自衝突爆發以來加沙地帶人口已下降6%

據巴勒斯坦通訊社報道，行動援助組織（Action Aid）支持和宣傳部門負責人雷哈姆·賈法里（Reham Al-Jaafari）1月1日表示，加沙地帶77%的巴勒斯坦人缺乏基本救濟物資。賈法里說，由於被允許進入加沙地帶的救濟物資數量很少，導致當地饑荒和疾病普遍存在，衛生系統崩潰，過去三個月對於巴勒斯坦人來說是「最艱難的時期」。

另據半島電視台等媒體報道，加沙地帶230萬人口中約90%流離失所，數十萬人現棲身帳篷中。冬季暴雨高發，過去兩天，加沙地帶多地至少有1500頂收容流離失所者的帳篷被大雨淹沒，人們在寒冷中度日。截至2日，已有7名嬰兒和1名成人因體溫過低而死亡。

美聯社報道，由於援助受限且物價飛漲，加沙地帶中部許多流離失所的巴勒斯坦人只能依靠慈善組織「世界中央廚房」提供食物，但食物供不應求。

路透社2日援引巴勒斯坦中央統計局數據稱，根據全球監測機構綜合糧食安全階段分類的標準，加沙地帶約有22%的人口目前面臨「災難性的嚴重糧食不安全狀況」。巴勒斯坦中央統計局稱，自從2023年10月衝突爆發以來，加沙地帶人口已下降6%，約10萬巴勒斯坦人離開該地區，逾45500名巴勒斯坦人喪生，另有11000人失蹤。

報道說，以色列外交部稱該數據是「捏造、誇大和被操縱的」，目的是「誹謗以色列」。

巴政府暫停半島電視台在巴所有工作

據巴勒斯坦官方通訊社1月1日報道，由巴勒斯坦民族權力機構文化部、內政部和通訊部組成的主管部長委員會當天決定，停止卡塔爾半島電視台在巴勒斯坦的運營，暫停該電視台在巴勒斯坦辦公室的所有工作。

巴民族權力機構稱，這是因為半島電視台違反了巴方現行的法律法規，「半島電視台堅持播放具有誤導性、煽動性、干涉巴勒斯坦內政等特點的報道。」

一名半島電視台員工向法新社證實，該電視台位於約旦河西岸城市、巴勒斯坦民族權力機構所在地拉姆安拉的辦公室已於1月1日收到停播的命令。

半島電視台2日發表聲明，指責巴民族權力機構效仿以色列政府，採取了針對該電視台工作人員的行動。半島電視台認為，巴民族權力機構試圖掩蓋約旦河西岸地區發生的衝突，阻止媒體報道傑寧等地不斷升級的事實。

巴方這一決定遭到巴勒斯坦其他政治派別的譴責和批評。哈馬斯表示，巴民族權力機構作出了「非法的決定」，這一舉措侵犯了新聞自由，是試圖讓民眾保持沉默的「壓迫行為」。

據報道，引起巴民族權力機構此次決定的導火線事件，是半島電視台對巴安全部隊與傑寧難民營武裝分子之間長達數週對峙的報道。巴權力機構的政治派系法塔赫表示，半島電視台在「我們廣大的阿拉伯家園，特別是巴勒斯坦」挑撥離間。

此前，以色列政府已在去年5月批准「封殺」半島電視台，禁止其在以色列境內開展業務。9月，以軍還突襲了半島電視台在巴勒斯坦的辦公室，要求其關閉45天。

伊朗強烈抗議 沙特處決6名伊朗國民

當地時間1月1日，伊朗外交部召見沙特阿拉伯駐伊朗大使，就沙特處決6名伊朗國民表示強烈抗議。

沙特通訊社1日援引沙特內政部聲明稱，該國處決了6名將大麻走私到沙特的伊朗國民，但並未提及處決的具體時間。

據伊朗伊斯蘭共和國通訊社消息，該國外交部領事事務辦公室主任卡里米·沙薩蒂（Karimi Shasati）當日表示，伊朗外交部召見了沙特大使，並向其發出照會，強烈抗議沙特此舉，並強調沙特必須就此提供必要解釋。沙薩蒂稱，沙特此次行動與兩國司法合作的總體趨勢不符。他表示，在沒有事先通知大使館的情況下執行死刑是不可接受的，違反了包括《維也納領事關係公約》在內的國際法。

洪都拉斯總統就驅逐移民問題 拿美軍基地「威脅」特朗普

據西班牙官方通訊社埃菲社報道，洪都拉斯總統希奧瑪拉·卡斯特羅當地時間1月1日警告說，如果美國當選總統特朗普大規模驅逐洪都拉斯移民，洪將考慮要求美國撤離在該國境內的軍事基地。

卡斯特羅當天在面向全國的電視講話中說：「面對特朗普大規模驅逐我們同胞的敵對態度，我們將不得不考慮改變與美國的合作政策，特別是在軍事領域，幾十年來，他們不花一分錢就在我們的領土上設立軍事基地。在這種情況下，該基地將完全失去在洪都拉斯存在的理由。」

洪都拉斯當局稱，包括合法移民和非法移民，有超過100萬洪都拉斯人居住在美國，其中28萬人在美國政府驅逐名單上。

據介紹，美國在洪都拉斯設有帕爾梅羅拉空軍基地，該基地建於20世紀80年代初，目前駐有約500名士兵。

黑山發生槍擊事件 造成包括槍手在內11人死亡

黑山內政部長沙拉諾維奇當地時間1日說，當日發生在該國西南部城市采蒂涅的槍擊事件已造成至少10人死亡、4人重傷。嫌疑人試圖自殺，並在送醫途中身亡。

據美聯社報道，警方確認嫌疑人名為45歲的阿科·馬丁諾維奇。警方消息稱，在餐廳發生了一場衝突後，嫌疑人回家取了武器，並於1日17時30分在餐廳開火。嫌疑人在槍殺4人後離開餐廳，並在另外3個地點繼續開槍。

據路透社報道，沙拉諾維奇表示，槍手發現自己「身陷絕境」後試圖自殺，並在送醫途中死亡。

沙拉諾維奇說，該起槍擊事件並非有組織犯罪。黑山政府宣佈全國哀悼3天，斯帕伊奇呼籲重新審視黑山的槍支管理政策。

摩爾多瓦「第一犬」走失後回家 曾咬傷奧地利總統

據路透社報道，在跨年夜走失的摩爾多瓦「第一犬」在經歷數小時的「新年旅行」後，於1月1日安全返回官邸。

這只名為Codrut(在摩爾多瓦官方語言羅馬尼亞語中意為「小森林」)的狗是摩爾多瓦總統馬婭·桑杜的寵物，因咬傷奧地利總統而出名。

報道稱，Codrut被跨年夜的煙花聲嚇跑。不久之後，首都居民紛紛在社交媒體上發佈目擊信息，這只寵物狗在失蹤數個小時後被帶回了家。

Codrut曾在一次車禍中失去了一條腿，在2023年被桑杜收養，並在同年11月咬傷了訪問摩爾多瓦的奧地利總統亞歷山大·范德貝倫。不過，這起小插曲並未影響兩國關係。

「大熊貓」花車

第136屆玫瑰花車遊行1月1日在美國加利福尼亞州歷史文化名城帕薩迪納市舉行。玫瑰花車遊行始於1890年，如今已成為美國最盛大的新年慶典之一，成千上萬的人們匯聚於此共同迎接新年的到來。圖為美國聖迭戈動物園「大熊貓」花車。



尹錫悅方面向法院提出逮捕令、搜查令異議申請

1月2日，尹錫悅律師團向韓國首爾西部地方法院提出逮捕令、搜查令異議申請。

香港中通社報道，韓國高級公職人員犯罪調查處（簡稱公調處）最早或於當天對總統尹錫悅執行逮捕令。

尹錫悅支持者們當天堵住了前往尹錫悅官邸的路口，韓國警方隨後開始強制驅離阻止逮捕尹錫悅的集會人員。

另據中新網微信公眾號報道，據韓國警方通報，警方當地時間2日上午11時左右接到報案稱，執政黨國民力量黨位於首爾永登浦區汝矣島的黨部有爆炸物，警方隨即展開

了現場搜索。據韓國警方和消防部門透露，國民力量黨方面接到傳真，稱在黨部內部安裝了爆炸物，國民力量黨立即向警方報案。警方從11點50分開始對現場展開搜查，截至記者發稿，還沒有發現爆炸物。

玻利維亞和古巴等九國正式成為金磚夥伴國

當地時間1月1日，玻利維亞總統阿爾塞宣佈，即日起玻利維亞正式成為金磚夥伴國。此外，古巴、印度尼西亞、泰國、馬來西亞等八個國家同日也正式成為金磚國家伙伴國。

香港中通社報道，阿爾塞說，成為金磚夥伴國不僅為玻利維亞打開了新的大門，而且還助力玻利維亞在充滿活力和不斷增長的市場中，擴大了與其他夥伴國的多樣化商業

關係。阿爾塞強調，成為金磚夥伴國讓玻利維亞有機會推動能源、貿易、技術、製造業和可持續金融等關鍵部門的發展。他認為，加入金磚國家是玻利維亞外交政策的主要成就，金磚國家是美國霸權背景下世界多極化的希望。

玻利維亞參議員維吉尼亞·韋拉斯科表示：「對我們來說，加入金磚國家是史無前例的成就，此外，金磚夥伴國地位還為玻利

維亞工業利用本國財富的機會，比如鋁。」古巴國家主席迪亞斯-卡內爾此前表示，金磚國家是南方國家建設更加公平、民主、平等和可持續的國際秩序的偉大希望。

金磚國家合作機制啟動於2006年，最初由巴西、俄羅斯、印度和中國組成，2011年南非加入，2024年伊朗、沙特阿拉伯、埃及、阿聯酋、埃塞俄比亞加入。俄羅斯自2024年1月1日起擔任金磚國家輪值主席國。

敘利亞過渡政府高官首訪選沙特

敘利亞過渡政府外交部長阿薩德·哈桑·希巴尼1月1日率代表團抵達沙特阿拉伯，開始敘新政府高官首次出訪活動。

香港中通社報道，希巴尼在社交媒體宣佈，他當天與過渡政府國防部長穆爾哈夫·阿卜·卡斯拉、情報總局局長阿納斯·哈塔卜一起抵達沙特，期望通過敘利亞新當局高官首次出訪，「開啟敘利亞與沙特關係的光明新篇章」。

據敘利亞媒體報道，這次訪問是應沙特外交大臣邀請。敘外交部說，沙特副外交大臣瓦利德·本·阿卜杜勒卡里姆·赫雷吉在

首都利雅得國際機場迎接敘代表團。

2011年敘利亞內戰爆發後，阿拉伯國家聯盟中止敘利亞的成員國資格，多個阿拉伯國家關閉駐敘大使館。沙特2012年與敘利亞斷絕外交關係。巴沙爾·阿薩德任敘利亞總統最後幾年內，阿拉伯國家與敘政府關係逐步改善。2023年，阿盟恢復敘利亞成員資格，包括沙特在內的大部分阿拉伯國家同敘利亞恢復外交關係。

2024年12月初，敘利亞局勢劇變，以「敘利亞沙姆解放武裝」為主的反對派武力推翻阿薩德政府，組建過渡政府，並與沙特等周

邊國家以及中東地區外國代表密集接觸。按照希巴尼的說法，敘過渡政府將開始發展新的外交關係。

「敘利亞沙姆解放武裝」領導人艾哈邁德·沙拉上週接受沙特媒體採訪時表示，敘利亞對周邊國家而言意味着「巨大投資機遇」，而沙特「肯定會在敘利亞的未來發揮重要作用」。

此前，12月22日，沙拉在敘利亞首都大馬士革會見到訪的土耳其外長費丹。沙拉表示必須解除敘利亞所有派別的武裝，費丹則呼籲國際社會立即解除對敘利亞的制裁。

美汽車衝撞人群兇手被曝欠房貸公司虧損離婚

美國路易斯安那州新奧爾良市1月1日凌晨發生皮卡車衝撞人群事件，目前，這一事件已造成至少15人死亡。

香港中通社報道，美國聯邦調查局（FBI）2日表示，已確認1日在新奧爾良製造駕車撞人和槍擊事件的嫌疑人就是被警方擊斃的美國籍男子賈巴爾，並在其作案車輪內發現極端組織旗幟。香港中通社報道，美國聯邦調查局稱已牽頭多人「恐怖主義行為」調查此事，且判斷嫌疑人並非獨立作案。

聯邦調查局方面1日還表示，當天在拉斯維加斯特朗普國際酒店門前發生的汽車爆

炸事件可能是一起孤立事件，但他們仍在調查這起事件是否存在關聯。

現年42歲的沙姆蘇德·丁·賈巴爾（Shamsud-Din Jabbar）是來自得克薩斯州的美國公民。FBI確認嫌疑人賈巴爾是一名退伍陸軍軍人。知情人士透露，賈巴爾在案發時手持一面極端組織「伊斯蘭國」的旗幟。

據英國廣播公司（BBC）報道，據美國陸軍發言人說，賈巴爾從2007年3月到2015年1月在美國陸軍擔任人力資源專家和信息技術專家。在此期間，他從2009年2月到2010年1月被派往阿富汗。從2015年1月到

2020年7月，他在陸軍預備役擔任IT專家。這位發言人說，他在服役結束時擁有上士軍銜。

與此同時，據美聯社報道，離婚記錄顯示，2022年1月，賈巴爾拖欠了2.7萬美元的房貸。他想盡快完成離婚程序。

報道指出，賈巴爾的生意也舉步維艱。其中一家房地產公司Blue Meadow Properties LLC去年虧損了約2.8萬美元。他創辦的另外兩家公司，Jabbar Real Estate Holdings LLC和BDQ L3C，也都一文不值。他和妻子最終於2024年9月離婚。